

## 上海足球赢在哪③

## 不论冠军是谁都是中国足球之幸

◆ 金雷

一路紧追,并在倒数第三轮觅得机会,时隔四个月后重新排名第一。紧接着,就是本轮的戏剧性结果,趁着申花这场被保级球队逼平,海港再度实现反超。

球迷被剧情吊足了胃口。国内顶级联赛历史上,两支球会为冠军争斗到最后一轮的戏码并不多见,况且,还发生在同一座城市的两家俱乐部之间。申花与海港的全方位竞争,让告别金元风暴、回归理性投资的职业足坛,重新勃发生机。

统计显示,本赛季中超的上座

率明显回升,通过网络和电视观看比赛转播的观众人数也在增长。职业足球要吸引球迷,离不开话题的制造。有了话题,就找到了看球的理由。申花与海港同城争霸,成为最受关注的话题,带动联赛保持热度,传播足球运动的魅力。

本赛季申花海港几番交替领先,都是两队顶住巨大压力奉上的经典场面。尤其昨天,上一轮落到第二的海港远征客场,在只许胜不许平的处境下,联赛助攻榜第一的奥斯卡再送妙传,射手榜首位的武磊再添一球。这粒金子般的进球,

与一周前申花吴曦的绝杀一样,充分展现两支球队的勇气和韧性。

这种勇气和韧性,源自申花海港高质量的训练和球员的自律。举个例子,本赛季中超虽然被世预赛多次打断,且申花海港多名球员接到国足征召令,但两支球队均通过从预备队、梯队补充人员,保证一线队的训练不受影响,同时,两队积极联系其他队伍进行热身赛,以赛代练确保队员的竞技状态。因此当国脚归队联赛重启,申花海港都能保持足够的竞争力,将“FIFA病毒”的不利因素降至最低。

职业联赛能否兴盛,首先看争冠军团的水准。放眼世界足坛,无论昔日意甲“七姐妹”,还是如今英超“Big6”,高质量的比赛源源不断。申花与海港为中超的其他球队作出表率。从赛季初的超级杯争霸到持续至联赛末轮的榜首之争,上海双雄在四场德比中不断贡献经典场面。我们的联赛还是追赶者的角色,但把自己的联赛经营好,踢出自身的特色,吸引自家的球迷,始终是一条铁律。期待申花海港的付出,能带动更多球队共襄盛举,助推职业足球复兴、强盛。

## 场外音

中超倒数第二轮,申花主场被拖住后腿,海港做客擒下对手,积分榜上,上轮位置互换的两队又交换了排名,目前海港领先申花1分,冠军归属仍待揭晓。

如果要论剧本设计,上海双雄争天下的剧情可谓跌宕起伏,悬念的张力拉满,制造一段又一段的高潮。本赛季,申花与海港曾轮流在联赛领跑。6月,申花的领头羊位置被海港夺走,但前者快马加鞭,



海港队员庆祝进球

图6

## 海港重返榜首

“今天的挑战很巨大,这是一场必须要拿下的比赛,这样我们才能保持对冠军的争夺。”与河北沧州雄狮一战结束后,主帅穆斯卡特在赛后新闻发布会上说。确实,只能赢不能输是一种不小的压力,好在海港将士们扛了过来。依靠武磊开场金子般的制胜进球,海港昨天客场1比0击败对手,反超遭遇平局的申花,以1分的优势回到积分榜首,重新夺回争冠优势。联赛最后一轮,只要主场拿下天津津门虎,就能确保冠军奖杯到手。

上轮客场1比3败走成都后,海港队员的心情都有些沮丧,毕竟联赛领跑了大半个赛季,在最后一刻却将优势拱手让出。出征沧州客场前,巨大的压力也笼罩在球队上下。输球甚至一场平局,都有可能葬送争冠的希望。某种程度上,能否解决好心态方面的问题,是此战的关键所在。

沧州雄狮尽管保级压力不大,面对海港却摆出一副死守姿态,主帅李霄鹏也想要证明自己,他不想做一个顺水推舟的“好人”。海港队员也并不急躁,耐心与对手周旋。球队的进攻在上半场第14分钟就取得成效,奥斯卡开出左侧角球,埋伏在禁区中路的武磊一个巧妙的头球后蹭,将球送入球网。

这是武磊29轮中超打入的第32粒进球,场均进球超1粒,效率实在惊人,这位33岁的老将还在不断刷新着联赛单赛季的进球纪录。尽管最近一段时间饱受伤病困扰,但武磊还能保持这样的状态,太不容易了。

“比赛之前我们已经没有其他退路,主动权也不在我们这里,首先考虑自己把比赛赢下来。”赛后,武磊这样说。谈及个人的出色表现时,他也颇为谦虚:“我觉得还是归功于全队的努力。之前也说过,我要更好融入到整个体系里,新教练来了之后今年全队战术打法升级,每场能创造出很多机会,我在这个位置上做好自己的事情就好。”

海港的补时时间比申花短,比赛结束后,武磊第一时间跑到场边去看申花的比赛。“看他们最后的4分钟感觉比自己在场上踢还紧张,上一场比赛输了之后全队都有些懊恼,但足球的变化就是非常快,最后一轮其实什么情况都有可能发生,还是先做好自己吧。”

“对我们来说,我们自己可以控制的是球队的表现,其他比赛的结果不是我们能控制的。今天我认为每个人都表现出强大的心态,创造出很多机会,最终取得了胜利。”穆斯卡特对队员的表现颇为满意,他尤其提到了心态。“情绪的把控非常重要,在这样复杂的情况下,情绪很容易影响球员的表现,但今天我们展现出强大的精神面貌和心态,我觉得我们配得上胜利。”

联赛还剩最后一轮,海港队将在周六主场迎战无欲无求的天津津门虎。拥有1分领先优势的他们,只要赢球就能确保冠军到手。但有申花昨晚的“前车之鉴”,球队上下肯定也不会掉以轻心。

本报记者 关尹

中超还剩一轮,悬念留至最后

## 精彩的竞争成就上海的精彩



申花队员赛后离场  
本报记者 李铭璋 摄

## 申花痛失好局

“比赛结果让我痛心。”昨天与保级球队深圳新鹏城的赛后,斯卢茨基这样总结道。尽管联赛还剩一轮,但刚到手的争冠主动权这么快让出,作为申花主帅他难以接受。

上轮联赛逆转河南队,申花反超同城的争冠对手海港1分,以73分领跑。这是申花苦苦追赶四个月换来的回报。吴曦的绝杀令申花看到了30年后再度举起顶级联赛冠军奖杯的希望,而且这份荣耀近在咫尺。

每一位申花将士都相信,能在主场擒下保级对手。老谋深算的斯卢茨基还留了后手,将国脚费南多放在替补席上。但站在悬崖边上的深圳新鹏城目标一样明确,要成功保级,就必须从申花身上抢分。

上半场,申花多次威胁对手大门,可惜杨泽翔外脚背打门稍稍偏出。角球进攻中汪海健禁区弧顶推射又高出横梁。易边,斯卢茨基作出调整,费南多登场替换汪海健。不久,费南多前场造成对方犯规,申花抓住任意球进攻机会,由路易斯将对方李智解围的皮球挡入球门,1比0取得领先。因边裁举旗示意马莱莱传球时皮球已出界,破门被判无效,但来自约旦的主裁判哈德迈经VAR提醒后改判进球有效。等了几分钟的申花队员异常兴奋,路易斯更是高高跃起,挥拳庆祝。他和队友都清楚,如果将胜利保持到终场,距离联赛冠军又靠近了一大步。

新鹏城的意大利主帅拉坦齐

奥并没有泄气,他换上前锋安永佳,又把申花旧将朱宝杰派上场加强控球。第70分钟,列昂索从费南多脚下抢过皮球,又躲过朱辰杰和特谢拉的围抢传至中路,卡尔采夫的低射角度刁钻,皮球贴着草皮蹿入球网,比分变为1比1。

不久,新鹏城又打出一精彩配合,安永佳接到李智送出的身后球,冲破朱辰杰和蒋圣龙的封锁,将自己的单刀射门补入球网。客队2比1反超。此刻,轮到二层看台上新鹏城的球迷欢呼了。

“对手刚刚换帅,和之前相比有了明显变化,无论阵型还是打法,都是一个全新的对手。”赛前,斯卢茨基提醒队员,新鹏城的战斗力不容小觑。事实证明,拉坦齐奥的球队果然来者不善。下半场意大利教头的两次换人,都对比赛走势起到了决定性的作用。

算上补时,剩余的20分钟里,申花虽然大举进攻,却只是依靠费南多制造的点球扳回一球。终场哨响,申花队员直接捂脸倒在草坪上,不愿直视记分牌上2比2的平局。

为“新鹏城进球的安永佳跑过来安慰申花边卫陈晋一,两人曾同在中国香港的杰志俱乐部效力。”“我跟他谈,有一点抱歉。”安永佳说,“能和申花这么强的球队踢,拿到1分可以接受。”

“对手的防守密度和强度确实很高,给我们的进攻端带来了很大的困难。”斯卢茨基承认,对这个结果很难接受,“让我感到痛心。我们重新落到积分榜第二。”

本报记者 金雷